

中国经济面面观

新华社记者

18日,2022年一季度国民经济运行情况即将发布。在近期国内外环境复杂性不确定性加剧、国内疫情多发的背景下,中国经济大势如何,备受关注。

观察大国经济,既要数据升降之“形”、市场变化之“态”,又要看百姓获得之“实”,更要把握长期发展之“势”。

针对各方关切的热点问题,新华社记者多方调研采访,从“账面”“市面”“人面”“基本面”四个方面,全景式观察中国经济。

看“账面”:下行压力下,经济大局怎么看?

“账面”,即事关经济运行的大数据。观察经济运行状况,既要看国家宏观“账面”,也要看企业“账面”。

从经济增长态势、国际收支和财政收支看国家家底大“账”,当前经济运行存在较大下行压力,但稳的底盘依然坚实。

权威部门分析认为,中国经济总体运行在合理区间,首季有望实现“开门红”,经济增速预测值高于去年第四季度。

今年前两个月,在一系列稳增长政策推动下,中国经济的供给面和需求面从压力中回暖:全国固定资产投资同比增长12.2%,社会消费品零售总额同比增长6.7%,规模以上工业增加值同比增长7.5%,货物进出口总额同比增长13.3%……支撑经济增长的主要因素均出现好于预期的恢复。

3月以来,超出预期的疫情“倒春寒”和乌克兰局势复杂演变,对中国经济稳定恢复形成冲击,市场预期出现较大波动,消费、就业、投资、工业增加值等一些主要经济运行指标增长态势受阻,显示经济承压上升。

已披露的数据显示,3月中国制造业采购经理指数(PMI)为49.5%,比上月下降0.7个百分点,低于临界点,制造业总体景气水平有所回落;3月出口增速出现下滑,进口增速较前两个月下降15.6个百分点,出现2020年9月以来首次同比负增长。

“前两个月数据支撑下,一季度中国经济总体保持在合理区间。3月份以来不确定性因素增多,经济爬坡过坎的难度在加大。一季度总的数据看平稳开局。”中国社会科学院财经战略研究院副院长杨志勇说。

当前,中国经济发展面临的需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力没有改变,一些不利因素还在复杂演变,新的下行压力进一步加大,对挑战考验要有充分的认识。

今年中国确定了5.5%左右的经济增长目标。对于一个总量达114万亿元的经济体来说,5.5%的经济增量,相当于5年前增长7.4%、10年前增长10.5%,相当于一年增长一个中等经济体。在内外形势发生新变化的当下,完成这个目标,有希望有潜力,但需要付出更大更艰苦的努力。

国际收支,折射一个国家对外经济的影响力。其中,外汇储备事关国际支付能力是否充裕,贸易顺差则是对外经贸往来的重要指标。

截至2022年3月末,中国外汇储备规模为31880亿美元,总体保持稳定。今年一季度,我国进出口同比增长10.7%,实现高基数上稳开局,为实现全年目标打下较好基础。作为全球第一贸易大国,2021年中国39万亿元的对外贸易总额约占全球五分之一。

财政是国家的“钱袋子”。今年前2个月,全国一般公共预算收入同比增长10.5%,反映经济持续复苏;一般公共预算支出同比增长7%,民生和重点领域支出得到有力保障。

(新华社北京4月17日电)



扫码看全文



这是在郑州市北龙湖湿地公园内拍摄的疣鼻天鹅和天鹅宝宝(4月16日摄)。

近日,在河南省郑州市北龙湖湿地公园内,一对野生疣鼻天鹅自然繁育孵化出9只天鹅宝宝,十分惹人喜爱。据介绍,9只天鹅宝宝目前已经度过了初生危险期,发育良好。

新华社记者 朱祥 摄

新华短波

- 国务院安委会组织开展全国安全生产大检查综合督导和考核巡查工作
- 2022年我国将完成中国空间站在轨建造
- 与健康同行! 国家卫生健康委、民政部等五部门发文要求增强社会职业健康意识
- 2022年全国家庭亲子阅读主题活动在京举办
- 辽宁一地通知取消部分中考科目测试
- 大运会电力全部接入完成 将实现100%清洁用电
- 上海:在风险人群中发现的阳性感染者比例在下降
- 俄国防部:高精度空基导弹摧毁基辅州一弹药厂
- 美国南卡罗来纳州发生一起枪击事件致12人受伤

(均据新华社电)



4月16日,神舟十三号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆。这是航天员翟志刚、王亚平、叶光富(左至右)安全顺利出舱(拼版照片)。 新华社发

神舟十三号载人飞船返回舱成功着陆 飞行任务取得圆满成功

新华社酒泉4月16日电(记者 丁增义 黄一宸)据中国载人航天工程办公室消息,北京时间2022年4月16日9时56分,神舟十三号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆。现场医监医保人员确认航天员翟志刚、王亚平、叶光富身体状况良好,神舟十三号载人飞行任务取得圆满成功。

9时6分,北京航天飞行控制中心通过地面测控站发出返回指令,神舟十三号载人飞船轨道舱与返回舱成功分离。9时30分,飞船返回制动发动机

点火,返回舱与推进舱分离。返回舱成功着陆后,担负搜救回收任务的搜救分队及时发现目标并第一时间抵达着陆现场。返回舱舱门打开后,医监医保人员确认航天员身体健康。载人航天工程空间站阶段飞行任务总指挥部有关领导在东风着陆场迎接航天员。

神舟十三号载人飞船于2021年10月16日从酒泉卫星发射中心发射升空,随后与天和核心舱对接形成组合体,3名航天员进驻核心舱,进行

了为期6个月的驻留,创造了中国航天员连续在轨飞行时长新纪录。航天员在轨飞行期间,先后进行了2次出舱活动,开展了手控遥操作交会对接、机械臂辅助舱段转位等多项科学技术实(试)验,验证了航天员长期驻留保障、再生生保、空间物资补给、出舱活动、舱外操作、在轨维修等关键技术。利用任务间隙,航天员还进行了2次“天宫课堂”太空授课,以及一系列别具特色的科普教育和文化传播活动。

太空授课

透明的液球飘在半空中,王亚平用一根小棍点在液球上,球体瞬间开始“结冰”,几秒钟就变成通体雪白的“冰球”。这一幕并非发生在“魔法世界”,而是在中国空间站第二次太空授课的课堂。

在轨驻留期间,翟志刚、王亚平、叶光富化身“太空教师”,为地面中小学生带来两次精彩的太空授课。

2021年12月9日,中国空间站首次太空授课。来自北京、广西南宁、四川汶川、香港、澳门等地的中小学生,在同一时刻看到了不可思议的景象:微重力环境中,细胞在荧光显微镜下跳动;叶光富用手画圈,就能凌空转身;把折好的纸花放在水膜中,纸花会自顾自绽放……

2013年,王亚平在天宫一号里为全国6000余万名师生成功进行了一堂长达40分钟的太空授课,激发了很多青少年探索太空的好奇心。

2022年1月1日,翟志刚、王亚平、叶光富在太空中迎来新年的第一缕阳光。他们录下视频,向祖国和人民遥寄祝福。

这个元旦过得格外充实。下午,3位航天员与京、港、澳三地青年学生共话“太空梦”。“遇到困难挫折怎么办?”“太空授课感受怎么样?”清华大学、香港大学和澳门大学等高校学子踊跃提问,掌声不断。

神舟十三号乘组还带领青年学生参观了中国空间站首次“太空画展”。4月9日,中国驻美国大使馆举办神舟十三号航天员乘组与美国青少年问答活动,近500名美国中小学生、老师和家长以线上线下方式与3名航天员展开交流。

2022年1月31日,农历除夕,空间站里洋溢着喜庆的氛围。翟志刚挥毫写下春联“虎跃龙腾除旧岁”,王亚平和叶光富身穿带有红色祥云图案的衣服,三人组通过视频向祖国和人民拜年。

2022年1月16日9时56分,神舟十三号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆。第一个出舱的是翟志刚,他带着笑容向人群招手,人群中传来喊声:“欢迎回家!”

第二个出舱的是王亚平。她不停挥动双手,脸上洋溢着笑意。在接受采访时她说:“我想对我的女儿说,摘星星的妈妈回来啦!”

随着第二辆医监医保车的车门关闭,人们的视线移向返回舱,等待叶光富出现。坐在座椅上时,叶光富这位“80后”航天员做出了“点赞”“比心”的手势。

酒泉卫星发射中心研究员、载人航天工程着陆场系统副总设计师于韩城说,东风着陆场为航天员度过着陆初期地面重力再适应这一关键时段提供更舒适的环境,为航天员后续身体恢复打好基础。

(新华社酒泉4月16日电)

太空一百八十三天:回溯神舟十三号精彩时刻

新华社记者 黄一宸

夜赴天河

“5、4、3、2、1,点火!”零号指挥员的口令声在发射场上空响起。

2021年10月16日0时23分,长征二号F遥十三运载火箭拔地而起,托举着神舟十三号载人飞船直刺苍穹。

巨大的轰鸣声响彻天地间,不远处弱水河静静流淌。这是长征二号F运载火箭首次从应急备份状态转为正常发射状态。有“神箭”美誉的长征二号F运载火箭是我国唯一一型载人运载火箭。

约582秒后,箭船分离。酒泉卫星发射中心宣布,神舟十三号载人飞船进入预定轨道,飞行乘组状态良好,发射取得圆满成功。

牧民乌尼尔说:“我和丈夫熬夜守着看发射,神舟就从我家附近飞天,比过节还欢喜。”

“双人芭蕾”

此时,距离地球400公里处,天和核心舱和天舟二号、天舟三号组合体静待“家人”到来。

在北京航天飞行控制中心指挥大厅,人们看到神舟十三号与空间站组合体上演了“双人芭蕾”——

飞船独自游弋在低空,在制导导航与控制(GNC)系统指挥下寻觅“舞伴”踪迹。发现空间站组合体位置后,飞船绕飞、调姿动作一气呵成,以竖直姿态瞄准天和核心舱径向端口,宛如一位亭亭玉立的舞者。

随着对接机构顺利捕获、锁紧完成,两位“太空舞者”轻轻牵手、紧紧相拥。

发射约6.5小时后,神舟十三号载人飞船采用自主快速交会对接模式与天和核心舱对接,顺利完成我国载人飞船在太空实施的首次径向交会对接。

翟志刚、王亚平、叶光富从返回舱来到轨道舱,打开天和核心舱舱门,开始为期6个月的太空生活。

2021年11月7日,阔别天河13年后,翟志刚的声音再度由太空传回地面:“我已出舱,感觉良好!”

“我一会儿出舱,感觉良好!”王亚平说。身着新一代“飞天”舱外航天服成功出舱的她,迈出了中国女性舱外太空行走第一步。

当翟志刚、王亚平回到舱内时,叶光富张开双臂拥抱两位战友。

1个多月后,叶光富、翟志刚先后从天和核心舱节点舱成功出舱。

两次出舱,神舟十三号航天员乘组圆满完成全部既定任务。



4月16日,神舟十三号载人飞船返回舱在东风着陆场预定区域成功着陆。

新华社记者 彭源 摄